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 Жизнь в XXI веке ставит перед нами много новых проблем, сре​ди которых самой актуальной на сегодняшний день является пробле​ма сохранения экологии.  Об этом свидетельствуют  часто возникающие экологические катастрофы и бедствия во всем мире. Первопричина неблагоприятной ситуации кроется в человеке, его деятельности и отношении к окружающему. Такие острые проблемы порождает бессистемная, разрушительная эксплуатация природы и ее ресурсов. 

Выход из экологического кризиса возможен при условии активного внедрения системы непрерывного экологического воспитания и образовании, нравственного оздоровления общества. Духовность и нравственность, широкий кругозор, цивилизованность и образованность, бережное отношение ко всему живому и окружающему, то есть культура и сознание, - прежде всего в этом остро нуждаются современный человек и общество. 

Понятие «здоровье», как известно,  состоит из трех частей - физическое, психическое и нравственное. Под нравственным здоровьем понимают комплекс характеристик мотивационной и потребностно-информационной основы жизнедеятельности человека, определяющих в значительной мере духовность человека. Нравственным здоровьем опосредована духовность человека, т.к. оно связано с общечеловеческими истинами добра, любви и красоты. (С. В. Попов, 1997).
Все мы – дети Природы.  И с малых лет человек должен познавать ее и непременно учиться любить, оберегать, разумно пользоваться, быть действительно созидающей, а не губительной частью мира.

Дошкольное детство – самоценный этап формирования личности человека, его ценностной ориентации в окружающем мире. В этот период закладывается позитивное отношение к природе, к «рукотворному миру», к себе и окружающим людям. Ребенок в дошкольном возрасте усваивает морально-этические нормы поведения. Именно этот возраст является благодатной почвой для формирования нравственно осознанного  отношения к природе, воспитания сопереживания к ней. 

Природа – неиссякаемый источник духовного обогащения детей. Дети постоянно в той или иной форме соприкасаются с природой. Их привлекают зеленые луга и леса, яркие цветы, бабочки, жуки, птицы, звери, падающие хлопья снега, ручейки и лужицы. Бесконечно разнообразный мир природы пробуждает у детей живой интерес, любознательность, побуждает их к игре, художественно-речевой деятельности.  Впечатления от родной природы, полученные в детстве, запоминаются на всю жизнь и оказывают огромное  влияние на отношение человека к природе, к Родине. 
Стартовой точкой экспериментальной деятельности в ДОУ № 2 является 2007-2008 уч.год.  Именно с этого времени в детском саду начала свою деятельность региональная экспериментальная площадка по теме «Система экологического воспитания в детском саду».

Гипотеза эксперимента: процесс становления нравственного отношения ребенка к окружающей природе  требует системного подхода и строгой педагогической организации
Актуальность проблемы определила основное направление эксперимента, которое можно сформулировать как формирование экологически целесообразного поведения детей в природе.
ЦЕЛИ:

1. Создание условий для проведения экспериментальной работы по экологическому воспитанию
2. Апробация педагогической технологии по экологическому воспитанию О.Н. Монтезери
3. Обеспечение экологического просвещения родителей
4. Информационное обеспечение экспериментальной работы
5. Вовлечение детей в разнообразные виды деятельности в природе и по ее охране
РЕЗУЛЬТАТ ЭКСПЕРИМЕНТА: 

Создание системы экологического воспитания в детском саду.

УЧАСТНИКИ ЭКСПЕРИМЕНТА:

Дети:

Экспериментальная группа

подготовительная группа  МДОУ детский сад № 2 «Ёлочка»

Контрольная группа

подготовительная группа МДОУ детский сад № 8 «Яблонька»

РУКОВОДСТВО ЭКСПЕРИМЕНТОМ

Руководитель эксперимента – заведующая МДОУ детский сад № 2  О.В. Якименко

Научный консультант – ст. преподаватель кафедры естественно-биологических наук ПАПО О.Н. Монтазери

Творческая группа:

Заместитель зав. по научно-методической работе  МДОУ детский сад № 2 – Т.Э. Орлова
Заместитель зав. по ВМР – О.Г. Сабаева 

Эколог – Авдеева О.Е.

Педагог-психолог – Митина Е.В.

Специалист по ознакомлению с окружающим – Пендюкова Н.Б.

Музыкальный руководитель – Куличева И.А.

Воспитатели Савульчик Е.В., Резникова Н.И., Евсеева О.Е., Горбатова О.В.

Важным критерием успеха экспериментальной работы является создание коллектива единомышленников.
И здесь немаловажный фактор – умение педагогов работать в команде в качестве равноправных партнеров независимо от возраста, педагогического стажа и должности. Практикуя работу в микрогруппах на основе  сотворчества, мы ставим перед собой цель объединения команды единомышленников, которые с гордостью говорят: «Наш детский сад самый лучший!»
Для обеспечения экспериментальной деятельности заведующей ДОУ были внесены изменения в штатное расписание – введены дополнительные ставки эколога и зам.зав по НМР. Приказом по детскому саду закреплены изменения функциональных обязанностей членов экспериментальной группы. С целью обеспечения научно-методического руководства экспериментом создана группа методической поддержки, в которую вошли зам.зав.по НМР и зам.зав. по ВМР.
Еще одним необходимым условием обеспечения опытно-экспериментальной деятельности является оснащение кабинета экологии и обустройство территории. 

Кабинет экологии используется в качестве помещения, в котором проходят подгрупповые занятия, а также экспериментальная деятельность детей  и наблюдения. Кабинет оснащен современной видео и аудиоаппаратурой, которая активно используется в воспитательно-образовательном процессе. 
Территория детского сада занимает площадь более 1 га. На  ней расположены, помимо прогулочных участков и спортивной площадки, липовая аллея, фруктовый сад,  луг, уголок леса. Высажено более 300 деревьев и кустарников. То есть изначально территория детского сада благодатно подходит для организации эксперимента по экологическому воспитанию.  Однако мы своей целью ставили  более  четкое разделение на зоны, придание территории более привлекательного вида.  Нами была  проведена работа по опилу более 60 деревьев, затеняющих территорию, разработан дизайнерский план развития территории ДОУ, предусматривающей разбивку дополнительных цветников, огорода, уголка болота, искусственный бассейн.  
Согласно плану работы творческой группы на 1 этапе  эксперимента:

- был спланирован проект по экологическому воспитанию «Зеленая планета» и разработано  его содержание  
- эколог проучен на курсах повышения квалификации В ПАПО «Экологическое воспитание в ДОУ» 
- семинар-практикум «Цель и задачи экологического воспитания» позволил расширить знания воспитателей по теме эксперимента, закрепить навыки планирования, подвел их к созданию проекта.

- в тематической консультации «Организация опытно-экспериментального уголка» воспитателям были даны методические рекомендации  по оснащению этих уголков в каждой группе детского сада и организации экспериментальной деятельности детей. 
- индивидуальные и подгрупповые консультации обеспечили потребность педагогов в освоении алгоритма  подведения итогов экспериментальной работы, оформления результатов своей работы.
- творческая группа педагогов работала над созданием диагностической карты по программе О.Н. Монтазери

На втором этапе работы соответственно  плану:

- учеба на курсах «Дизайн территории» в ЦДО «Восхождение» позволила экологу  повысить свою квалификацию 
- на семинаре-практикуме «Диагностическая работа по экологическому воспитанию» воспитатели получили практические навыки проведения диагностики знаний, умений и навыков детей  по программе О.Н. Монтазери (по разработанной творческой группой  диагностической  карте).
- содержание консультации «Календарное планирование работы по экологическому воспитанию» основывалось на разработанном проекте  «Зеленая планета», предусматривающем планомерную и систематическую работу в течение дня, а также работу с родителями. Воспитателям были даны конкретные методические рекомендации  по планированию. 

- Творческой группой педагогов-экспериментаторов проводилась работа по подбору практического материала для проведения диагностики, тщательно подбирались диагностические задания, соответствующие  выбранным критериям.
- Наконец, на 4 году эксперимента после тщательной проработки, определения функций каждого педагога, началось полномасштабное внедрение проекта «Зеленая планета»

- Результаты внедрения педагогической технологии О. Монтазери неоднократно распространялись среди педагогическая общественности города на ГМО по экологическому воспитанию, ШПО.

-  Консультирование по применению пед.технологии О.Монтазери  позволило  заинтересованным педагогам  города ближе познакомиться с особенностями проекта «Зеленая планета». Для этого воспитателей приглашали на открытые просмотры деятельности, организовали круглые столы.

От грамотной организации работы методической службы зависит весь итог эксперимента. В современном, каждый день меняющемся мире невозможно обеспечить педагога ДОУ  готовыми решениями проблем, поэтому задача службы – направить воспитателя на самостоятельный поиск выхода из нестандартной ситуации. 

Основной целью работы методической службы нашего детского сада  является  содействие развитию педагогов, а также оптимизация процесса воспитания и обучения  детей дошкольного возраста. 

· Модернизация содержания и форм организации воспитательно-образовательной работы 
· Разработка актуальных проблем экологического развития дошкольников в разных сферах и видах деятельности 
· Апробация и внедрение в практику ДОУ технологии экологического воспитания О.Монтазери 
· Создание и апробация пакета документов для организации мониторинга качеств  опытно-экспериментальной деятельности 
· Создание базы данных передового педагогического опыта по экологическому воспитанию

· Разработка информационно-методического обеспечения экспериментальной деятельности
Информационно-методическое сопровождение  является условием интенсификации педагогического труда, повышением качества и результативности экспериментальной работы. Применение новых информационных технологий  способствует эффективному овладению знаниями, умениями и навыками, а главное – учит педагогов самостоятельно выбирать приемлемые формы и методы воспитания и обучения.
Основными функциями информационного обеспечения нашего детского сада, являющегося экспериментальной площадкой, мы считаем:

· Создание базы данных по передовому педагогическому опыту по экологическому воспитанию
· Создание компьютерной базы данных  для информатизации опытно-экспериментальной деятельности
· Внедрение информационных технологий по экологическому воспитанию
· Разработка и апробация сетевых проектов, освещающих опыт педагогов-экспериментаторов
· Создание медиатеки методических материалов по экологическому воспитанию.

Работа с социумом

Важным аспектом в системе экологического образования в детском саду является работа с семьей как постепенный и непрерывный процесс. Семья – ближайшее и постоянное социальное окружение ребенка, влияние семьи на развитие личности ребенка доказано не только многочисленными исследованиями, но и самой жизнью. Большое место уделяется нами  совместной деятельности детей  и их родителей:
проведение тематических родительских собраний экологической направленности («КВН», викторины, «Поле чудес», «Зов джунглей» и др.);

– участие родителей в эколого-оздоровительных походах с целью охраны безопасности и жизнедеятельности детей, совместной игровой деятельности, общения с природой;

– участие родителей в спортивных и музыкальных экологических праздниках, совместное озеленение территории детского сада;

– тематические выставки поделок из природного материала, рисунков о природе, сделанных совместно родителями с детьми, выпуск семейных экологических газет

- проведение совместных природоохранных акций: «Дети дарят городу цветы», «Ярмарка цветов», «Зелень городу к лицу». «Архитекторы птичьих гнезд».

Такой подход способствует сотрудничеству, эмоциональному, психологическому сближению родителей и детей.
Родительские клубы

В  процессе работы с родителями мы пришли к выводу, что наиболее удачной формой работы являются родительские клубы. В отличие от устаревших форм типа родительских собраний, где общение основано по назидательно-поучительной схеме, клуб строит свои отношения  с семьей на принципах добровольности, демократичности, личной заинтересованности. В клубе людей объединяет общая проблема и совместные поиски оптимальных форм ее решения.
Экологический марафон

Интересной формой работы  с социумом является экологический марафон. Он включает в себя разнообразные формы и методы: от обычных целевых прогулок и наблюдений до экологических акций с участием нескольких дошкольных учреждений  и школ, общественных организаций,   родителей и общественности микрорайона.  Эта форма работы реализует естественное взаимодействие взрослых и детей, объединенных деятельностью по охране природы.
Сайт «Елочка.ru»
Использование информационных технологий позволило повысить качество наглядной информации для родителей. Наличие у детского сада собственного сайта в сети Интернет предоставляет родителям возможность оперативного получения информации о жизни ДОУ, группы, расписании занятий, о проводимых мероприятиях, праздниках, развлечениях.  У нашего ДОУ есть свой сайт  - он называется «Елочка. ru», на котором для родителей представлена вся  работа нашего детского сада,   фото и видеоматериалы, есть форма обратной связи, по которой родители могут задать любой вопрос  и получить на него ответ.  На странице «Экспериментальная работа» родители могут получить информацию о методах экологического воспитания детей, их безопасности, правилах поведения ребенка в природе, полезные советы по экологическому воспитанию дошкольников. Помимо прочего, сайт является источником распространения передового педагогического опыта среди коллег. Здесь расположены все данные о ходе эксперимента, имеются фото и видео-материалы, в свободном доступе материалы методического характера, такие как сценарии праздников и родительских клубов, методические рекомендации для воспитателей и т.д.
Все вышеуказанные формы и виды деятельности по экологическому воспитанию, включающие глубокую интеграцию всех участников образовательного процесса: воспитателей, специалистов, детей и родителей, образуют целостную систему экологического воспитания. Таким образом, мы можем сказать, что цель экспериментальной работы достигнута – система экологического воспитания в ДОУ № 2 создана. 

За 3 года экспериментальной деятельности  в результате мониторинга  знаний, умений и навыков детей экспериментальной и контрольной групп мы получили следующие результаты: 

Экспериментальная группа

Усвоение программного содержания на качественном уровне составляет  95-96%. Все дети экспериментальной группы усваивают программу по экологическому воспитанию на оптимальном уровне 100%.  Проблемы возникали при усвоении задачи «Сезонные изменения на водоеме», «Газообразное состояние воды» и «Символика России». В ходе проведения эксперимента и промежуточного анализа были внесены необходимые коррективы в планирование занятий, воспитательно-образовательной работы. Были организованы  консультации для воспитателей, изготовлены  и подобраны дополнительные пособия, в том числе мультимедийные. Составлен перспективный план проведения опытно-исследовательской деятельности  на занятиях и вне занятий, в самостоятельной деятельности детей. Все принятые меры позволили добиться значительной положительной динамики по проблемным задачам. На конечном этапе эксперимента мы имеем усвоение этих задач на следующем уровне: жизнь водоемов - 85%, газообразное состояние воды – 85%, символика России – 78%, что в динамике дает прирост от 4 до 9%.

Контрольная группа

Усвоение программного содержания на качественном уровне составляет  81%. На допустимом уровне  усваивают программу по экологическому воспитанию -  11% детей, на оптимальном уровне 89%.  Проблемы возникли при усвоении задач №№ 6,10  (водоем), №№ 8,12 (деревня), № 17 (пищевые зависимости), № 20 (газообразное состояние воды).   Причиной является отсутствие личного опыта, недостаток впечатлений, занятий по данной тематике, отсутствие специалиста-эколога.

Выводы

Сравнительный анализ уровня усвоения знаний, умений, навыков детей по экологическому воспитанию экспериментальной группы д/с № 2 и контрольной группы д/с № 8 позволил сделать вывод о том, что дети экспериментальной группы показывают значительно более высокие результаты по усвоению программного материала. Это подтверждает нашу гипотезу о том, что процесс становления нравственного отношения ребенка к окружающей природе  требует системного подхода и строгой педагогической организации.
Методический продукт

За 3 года экспериментальной работы педагогами-экспериментаторами созданы следующие методические продукты:

· Дидактические пособия 
· Демонстрационный  и раздаточный материал к занятиям 
· Дидактическое дерево 
· Видеобанк по экологическому воспитанию 
· Видеофильмы учебные 
· Видеопрезентации к занятиям 
· Пакет диагностических материалов по экологическому воспитанию 
· диагностическая карта 
· методическое обеспечение проведения диагностики
· Проект «Зеленая планета» 
· Содержание деятельности 
· Методическое обеспечение проекта 
· Методические рекомендации по планированию воспитательно-образовательной работы 

· Дополнены конспекты занятий  для старшей и подготовительной групп детского сада  
· Опытно-исследовательская деятельность по экологическому воспитанию

· Перспективный план

· Методическое обеспечение

· Подборка художественных произведений (стихотворений, загадок,  в том числе  авторских)
· Передвижная мини-лаборатория для проведения опытно-исследовательской деятельности

· Методические рекомендации для воспитателей по планированию и проведению опытов в свободное время

· Работа родительских клуба «Елочка»

· Тематика заседаний на 3 года 

· Методическое обеспечение
Передовой опыт по экологическому воспитанию детского сада активно распространялся на  ГМО и ШПО, семинарах и конференциях. С 2009 -2010 гг. детский сад № 2 является кафедральным базовым образовательным учреждением (КБОУ). 
